

芝罘区支农里小学张文彬： 让音乐开启心智温润心田

寒假前，记者来到芝罘区支农里小学，循着优美的乐声，与音乐教师张文彬和可爱的孩子们一起，在作品《梅花魂》中品味着浓浓的思乡情……

YMG全媒体记者 张怡 通讯员 宋佳佳 摄影报道



将温情融入音乐 用歌曲代替说教

“我从小就向往教师这个职业，所以在2007年从鲁东大学音乐系毕业后，毅然参加了芝罘区中小学教师考试，并如愿地成为了一名光荣的人民教师。”提及毕业后的顺利执教，张文彬脸上洋溢着幸福的笑容，“毕竟我也算是梦想成真了……”

采访中，记者注意到，张文彬老师不仅在专业课上用心钻研，不断提高教学水平，更是时时牢记自己的“党员”身份，以一名优秀教师的标准要求自己，以高度的责任感和事业心投入

到日常的工作当中。

在张文彬心里，每一节音乐课都是“立德树人”的关键一课。

“有一次上课，要学习《可爱的家》这首歌曲，我提前让孩子们准备好自己婴儿时期的照片和全家福的照片。课堂上，孩子们争先恐后地讲着各自照片里的‘温情故事’，有一个孩子让我印象特别深刻。”张文彬一边回忆一边告诉记者，“当时，这个孩子特别自豪地展示着她每个时期的照片，并向同学们介绍着每张照片的

故事，介绍到最后，她懂事地说，爸爸妈妈现在一年比一年忙，但依旧会把工作之余的时间全部用来陪伴她，想到爸爸妈妈对自己的付出……孩子沉默了。她没有再继续说，但班级里的每一个孩子都已经理解了她想要表达的情感。”

张文彬告诉记者，在这之后，孩子们每每唱起这首歌，她都会被孩子们的歌声所感动……因为在这首歌中，包含了父母对孩子们的爱，同样也深藏着孩子们对父母的感恩之心。

感受音乐魅力 提升综合素养

近年来，伴随着全国各地教学新形式——“课本剧”的兴起，张文彬老师的肩上又多了一份重担——“课本剧”的编排。

采访中，记者随手拿起一部课本剧——《梅花魂》，正在细细品味文中的意境，感叹小学的孩子会如何把握文中的角色和人物的心境时，张文彬表示：“这种新的教学形式确实很考验老师的基本功。我们准备排演《梅花魂》时，考虑到不同年龄段孩子们的理解能力，最终决定从五年级的孩子中进行

选择。但说实话，这种思乡之情对于五年级的孩子来说，理解起来还是有一定困难的。”张文彬告诉记者，孩子们对于人物的理解尤其是主人公对祖国深深的眷恋之情理解得不太深入，所以排练效果一直不太理想。为

此，她拿出专门时间，和孩子们讲解故事的时代背景，逐字逐句地讲解、分析人物的语气和心理变化，甚至表演时应该在哪里换气、在哪里停顿这样的细节，张文彬老师也一丝不苟地讲给孩子们听。慢慢地，孩子们进入到人物的情绪当中，有时还会提出自己对

人物心理的理解。“孩子们有的想法特别棒，看到他们在排练中慢慢成长起来，我特别开心。”

在张文彬和孩子们的共同努力下，支农里小学排练的很多节目都取得了优异的成绩：合唱《西湖春晓》《让我们荡起双桨》荣获山东省第三届合唱比赛一等奖；《八只小天鹅》在2022年烟台市中小学艺术展演评比中荣获二等奖……

面对取得的成绩，张文彬告诉记者，她最开心的就是看到孩子们对音乐有了更深入的理解，并在其中充分感受到了音乐的无穷魅力。

培养音乐审美 收获快乐人生

在大多数人的印象中，音乐课还是停留在“唱唱歌，学学谱”的内容上，而在张文彬的课堂上，会培养孩子们的音乐审美。

“我会通过让孩子们感知音乐的美，进而帮助他们从小树立正确的人生观和价值观。”张文彬表示，在她的音乐课堂上，会和孩子们一起利用废旧材料动手制作音乐教具，既可以锻炼学生动手动脑的能力，又能提高他们的创造力，同时还可以培养勤俭节约的意识。例如，用废瓶盖制成有趣的小串铃乐器；用木棒、筷子、布条、彩绸等做成响棒或响筷等乐器。在欣赏《森林狂想曲》时，张文彬老师引导学生利用废弃的玻璃瓶、饼干筒等材料，模拟大自然中的风声、雨声，极大地激发了孩子们探索大自然的好奇心。

执教十几年来，张文彬老师时刻把自己对教育的热爱融入教学之中，赢得了孩子们的喜爱，也赢得了家长的信任。

临近寒假，学校开启了“线上课”模式，张文彬执教的二年级中有个小男

孩，平时有些自由散漫，家长特别担心他不能适应这种学习方式。张文彬得知家长的顾虑后，专门利用课余时间，电话联系上这个小男孩，陪他聊了许多感兴趣的事情，并听他诉说自己的苦恼。面对向自己敞开心扉的孩子，张文彬适时引导他回忆当天的学习内容，有哪些感触和收获。渐渐地，他们的交谈从简单的一问一答，内容逐渐丰富起来……几天下来，家长再次联系上张文彬老师，欣喜之情溢于言表，反馈孩子和以前大不一样，学习态度积极了，甚至会主动把课堂上学到的知识讲给父母听，也越来越愿意和家长分享在学校的学习生活及所见所闻。

“我想，教师的意义就在于此。”张文彬笑着说道，“‘路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。’在教育这块沃土上，我会继续用美的音符感染孩子，让爱的音符弥漫校园的每一个角落，让孩子们收获一个歌唱着的快乐人生！”

写作素材

名人名句

劝学类

1. 黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。
——颜真卿

2. 纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。
——陆游

惜时类

3. 少壮不努力，老大徒伤悲。
——汉乐府

4. 一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。
——王贞白

送别类

5. 劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。
——王维

6. 莫愁前路无知己，天下谁人不识君。
——高适

7. 孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。
——李白

8. 又送王孙去，萋萋满别情。
——白居易

友情类

9. 海内存知己，天涯若比邻。
——王勃

10. 桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。
——李白

思乡类

11. 独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。
——王维

12. 举头望明月，低头思故乡。
——李白

